;:gvieﬂik Klasa 5 Konkurs 2012

Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 1.

Co kryje mleko?
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Zadanie:

1. Wyjmij mleko z lodéwki i pozostaw w temperaturze pokojowej na ok. 5 godzin.

2. Mleko wlej do mniejszego naczynia, dodaj 2 tyzki kwasnej Smietany i zamieszaj.

3. Do drugiego naczynia wtéz na dno sScierke i postaw na niej haczynie z mlekiem.

4. Calosc¢ postaw na 12 godzin na cieptym kaloryferze.
Uwaga: jesli jestes uczulony na produkty mleczne, popros$ inng osobe, aby wszedzie, gdzie w tym
eksperymencie nalezy czegos skosztowac, zrobita to za ciebie i odpowiedziata na pytania dotyczgce smaku.

Eksperyment — czes¢ 1:
1. Nabierz na tyzke i skosztuj tego, co powstato na samej goérze mleka.
2. Uzywajac tyzki, ostroznie zbierz gérng warstwe z mleka do talerza.
3. Umyj tyzke i skosztuj wtasnie odkrytg dolng warstwe.

Obserwacja:
1. Poréwnaj kolory obu warstw — czy sg takie same?
2. Jaki smak ma produkt mleczny z gérnej, a jaki z dolnej warstwy? Co ci przypominajg?

Eksperyment — czes¢é 2 : Ogrzewanie
1. Do wiekszego garnka nalej wody i ponownie wtéz do niego mniejszy zawierajgcy mleko, ktére stato
wczesniej na kaloryferze.
2. Podgrzewaj catosé na kuchence przez 20 minut, powoli mieszajgc.
3. Przecedz na talerz przez sitko zawarto$¢ matego garnka.

Obserwacja:
1. Co dzialo sie z zawartoscig garnka w miare podgrzewania?
2. Co pozostato na sitku i jak smakuje?
3. Jaki kolor ma ciecz po przepuszczeniu przez sitko?

Komentarz:

Krowie mleko oprocz wody, zawiera takze skfadniki odzywcze: biatka, ttuszcze, cukry, substancje
mineralne i witaminy oraz bakterie mlekowe. Aby pozby¢ sie zarazkéw i przedtuzy¢ okres przydatnosci mleka
do spozycia, producenci poddajg go procesowi pasteryzacji. Niestety, niektére metody pasteryzacji (np.
metoda ultra wysoko temperaturowa, zwana powszechnie UHT) eliminujg rowniez korzystne dla cziowieka
bakterie mlekowe.

W kwasnej $mietanie znajduje sie znacznie wiecej bakterii mlekowych niz w mleku. Po dodaniu
Smietany do mleka, bakterie gwattownie zaczynajg sie rozmnaza¢ w temperaturze od 25 do 40 stopni
Celsjusza, przeksztatcajgc cukry w mleku na kwas (stgd kwasny smak). Biatko pod wptywem kwasu $cina sie,
dlatego mleko kwasne ma gestos¢ wiekszg niz mleko stodsze. Poniewaz ttuszcz ma mniejszg gestosc¢ niz
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kwasne mleko, to wyptywa on na wierzch, tworzac gérng warstwe — kozuch ze $mietany. Smietane mozna
spozywac, ale stuzy ona takze do wyrobu masta.

Pod wptywem podgrzewania kwasnego mleka na kuchence, $ciete biatka zbijajg sie w grudki tworzgc
ser - twardg. Pozostata ciecz o zottawym zabarwieniu to serwatka, zawierajgca inne biatka, witaminy
i substancje mineralne. Wykorzystywana jest w przemysle leczniczym i kosmetycznym.

Mleko i jego przetwory zawierajg wiele skladnikow pokarmowych niezbednych dla wzrostu
i prawidtowego funkcjonowania czlowieka. Bakterie mlekowe sg bardzo pozyteczne dla naszego organizmu,
zyja w naszym ukfadzie pokarmowym i pomagajg mam w trawieniu. Dlatego pijmy mleko (najlepiej nie UHT)
i jedzmy przetwory mleczne, dla naszego zdrowia!



;:gvieﬂik Klasa 5 Konkurs 2012

Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 2.

Termometr
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Zadanie:

1. Postaw stoik na stole, gdzie panuje temperatura pokojowa.

2. Odetnij gietkg czesc¢ stomki tak, zeby pozostat zaostrzony
koniec — ,wskazéwka”.

3. Odetnij ustnik balonika i naciggnij reszte balonika na otwér o @"""T‘T‘"m—"i

stoika. {\&

4. Ciasno umocuj balonik na stoiku, a dookota naciggnij gumke
recepturke tak, aby guma balonika nie zeslizgiwata sie i nie
byta pofatldowana.

5. Przyklej stomke do powierzchni membrany tak, aby
koncowka stomki znajdowata sie ok. 1 cm od srodka stoika.

6. Za stoikiem przyklej kartke bloku technicznego, tak aby na
szerokos$c¢ siegata do konca rurki — jak na rysunku obok.

Eksperyment 1:
1. Zbudowany przyrzad i termometr pokojowy pozostaw na stole w pokoju na co najmniej 30 minut.
2. Na kartce mazakiem oznacz potozenie konca przyklejonej stomki, a obok zapisz odczytang
z termometru temperature w stopniach Celsjusza (°C).
3. Przenies$ przyrzady na zewnatrz (np. na balkon lub na podwdrko) i pozostaw tam na 30 minut.
Uwaga! Jesli na zewnatrz jest temperatura wyzsza niz 10°C, wstaw przyrzad do lodéwki i pozostaw tam
na 30 minut.
4. Na kartce z bloku technicznego mazakiem oznacz potozenie konca przyklejonej stomki, a obok zapisz
odczytang z termometru temperature w stopniach Celsjusza (°C).
5. Powtdrz eksperyment, pozostawiajgc swoj przyrzad i termometr na 30 minut nad kaloryferem.
6. Na brystolu mazakiem oznacz potozenie konca przyklejonej stomki, a obok zapisz odczytang
z termometru temperature w stopniach Celsjusza (°C).
Obserwacja:
1. Czy zauwazasz jakas regute w potozeniu konca stomki w zaleznosci od temperatury?
2. Co dziato sie z gumowg membrang naciggnietg na stoik, gdy zmieniata sie temperatura?

Komentarz:

Powietrze sklada sie z malenkich czasteczek, kiére sg w nieustajgcym ruchu. Podczas ogrzewania
majg one coraz wiecej energii i poruszajg sie szybciej. Powietrze zwieksza wtedy swoja objetosé. Podczas
ochtadzania jest odwrotnie, czgsteczki poruszaja sie coraz wolniej, a objetos¢ powietrza zmniejsza sie.

W stoiku zamkneliSmy membrang pewng objetos¢ powietrza w temperaturze pokojowej.
Po przeniesieniu na mrozne podwodrko ozigbione powietrze wewnagtrz stoika zmniejszylo swojg objetosc.
Membrana zostata wciggnieta do $rodka, a stomkowa wskazéwka powedrowata do gory. Po postawieniu stoika
na kaloryferze, powietrze w jego wnetrzu ogrzewa sie. W rezultacie zwigksza ono swojg objetosé, co powoduje
wybrzuszenie membrany. W efekcie wskazéwka wedruje w dot.
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Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 3.

Opor powietrza

Przygotuj:

e cienkie czasopismo lub cienka ksigzke
o Kkartke papieru

e gumke do mazania

Eksperyment:
1. Upuszczaj (nie rzucaj!) parami przygotowane przedmioty z tej samej
WysOKoSci.
2. Potéz gumke na trzymanym poziomo czasopismie, a nastepnie upusc
czasopismo.

3. Potdz kartke papieru na trzymanym poziomo czasopismie (Uwaga: Luzna
kartka nie moze wystawaé poza czasopismo), a nastepnie upusc je.

Obserwacja:
1. Ktéry przedmiot spada w najkrotszym, a ktéry w najdiuzszym

czasie? Dlaczego?

2. Czy gumka potozona na czasopismie spada wolniej, szybciej, czy
tak samo szybko jak czasopismo? Dlaczego?

3. Czy kartka potozona na czasopismie spada wolniej, szybciej, czy
tak samo szybko jak czasopismo? Dlaczego?

Komentarz:

Na spadajgcy przedmiot dziatajg dwie sity. Pierwsza to sita grawitacji — pochodzi ona od Ziemi. Druga
to sita oporu powietrza. Na kazdy przedmiot dziata inna sita oporu powietrza, poniewaz zalezy ona od ksztattu
przedmiotu. W prézni, czyli w miejscu gdzie jest pustka, nie ma sit oporu. Dlatego w prézni wszystkie
przedmioty spadajg na Ziemie w takim samym czasie.

Gdy upuszczasz gumke lub kartke papieru potozong na czasopismie (tak, ze nie wystajg one poza
brzegi czasopisma) usuwasz sity oporu powietrza dziatajgce na gumke lub kartke, bo ostaniasz te przedmioty
czasopismem. Przedmioty te lezg jednak na gazecie (sg przez nig podpierane), dlatego nie moga sie poruszac
szybciej niz ona i ostatecznie spadajg tak samo szybko jak czasopismo

Site oporu powietrza bardzo czesto prébuje sie zmniejszaC. Dlatego na przyktad konstruktorzy
pojazdow starajg sie tak zaprojektowac ich ksztatty, by byly one aerodynamiczne, to znaczy aby powietrze
stawiato im jak najmniejszy opér. Takg zasade mozemy zaobserwowaé réwniez w naturze. Na przykfad
migrujgce ptaki tworzg tzw. klucze, gdyz dzieki takiemu pogrupowaniu zmniejsza sie dziatajgcy na nie opor
powierza, a przez to fatwiej im sie leci.
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Po wykonaniu doswiadczenia, sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 4.

Plywajace jajko

ﬂrzyg otuj: \

o stoik lub inne przezroczyste naczynie

Potrzebna pomoc 0 pojemnosci 0,5-1 litra
osoby dorostej pot szklanki soli
przy parzeniu jajka. tyzke
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zimng wode
maty garnek

zegarek
linijke
K mydto /
Zadanie:
Sparz skorupke jajka zgodnie z przepisem:

1. WIt6z jajko do garnka. Wlej do garnka tyle wody, zeby jajko byto w niej catkowicie zanurzone,
a nastepnie wyjmij jajko.

Wsyp pot tyzeczki soli do wody i zamiesza;.

Popros osobe dorosta, aby asystowata Ci przy parzeniu jajka.

Zagotuj wode w garnku.

Potéz jajko na tyzce i ostroznie widz je do gotujgcej sie wody na 15 sekund.

Za pomoca tyzki wyjmij jajko z wody (Uwaga: nie dotykaj jajka rekami!). Wylej wode z garnka.
Umyj doktadnie rece wodg i mydtem.

NO A WD

Eksperyment — czes¢ 1:

1. Do przezroczystego naczynia wtdz jajko. Wilej tyle zimnej wody, zeby jajko byto zanurzone dwa
centymetry ponizej poziomu wody. Obserwuj potozenie jajka.

2. Wyjmij jajko.

3. Wsyp do wody 3 tyzki soli. Doktadnie wymieszaj az cata sél sie rozpusci.

4. Dosypuj po ¢éwier¢ tyzki soli i doktadnie mieszaj za kazdym razem az do chwili, gdy nie bedziesz
w stanie rozmieszac¢ czesci soli, ktéra zgromadzi sie na dnie naczynia. W ten sposéb otrzymujesz
nasycony roztwor soli w wodzie.

5. W6z jajko do otrzymanego roztworu. Obserwuj potozenie jajka.

Obserwacja:
1. Gdzie ulokowato sie jajko wtozone do czystej zimnej wody (zanim wsypano do niej soél)?
2. (Gdzie ulokowalo sie jajko w nasyconym roztworze soli?

Eksperyment - czesé 2 :

1. Powoli dolewaj zimng wode do roztworu soli, wlewajgc wode prosto na jajko. Wlej okoto 1,5 szklanki
czystej wody. Obserwuj potozenie jajka.

2. Wyjmij jajko. Wymieszaj dokfadnie wode tyzka.

3. Ponownie wtdz jajko do wody i zaobserwuj potozenie jajka.

Obserwacja:
1. Gdzie ulokowato sie jajko po dolaniu zimnej wody, ale przed wymieszaniem roztworu?
2. Gdzie ulokowato sie jajko po ponownym doktadnym wymieszaniu roztworu?
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Komentarz:

Po co parzymy jajko?

Na poczatku doswiadczenia z jajkiem twoim zadaniem byto sparzenie go gorgcg wodg. Jest to srodek
ostroznos$ci zapobiegajgcy zakazeniu salmonellg. Salmonella to rodzaj bakterii, ktére mogg spowodowac silne
zatrucie pokarmowe u cztowieka i wywotaé grozng chorobe jelita cienkiego i grubego zwang salmonelloza.
Choroba ta objawia sie bélami brzucha, gorgczka, biegunkg, a czasem takze — nudnos$ciami i wymiotami.
Salmonella jest najczestszg przyczyng wystepowania zatru¢ pokarmowych w Polsce, gtéwnie dlatego, ze
bakterie te szybko rozmnazajg sie w cieple oraz mogg zyC poza organizmem zywym nawet przez kilka
miesiecy.

Salmonella najczesciej gromadzi sie na jajkach, w miesie lub mleku. Oczywiscie, nie oznacza to, ze
wystepujg w kazdym z tych produktéw. Zapobieganie salmonellozie polega na spozywaniu tylko swiezych
produktéw spozywczych, doktadnym myciu jajek wrzgcg woda, przechowywaniu produktéw w lodéwce, nie
spozywaniu podczas upatéw ciast z kremem i satatek z majonezem. Dobrym sposobem na uniknigcie
salmonelli jest dokfadne i w miare czeste mycie rgk wodg z mydtem, zwlaszcza po kontakcie ze zwierzetami
(ptactwem, gadami) a takze w przypadku kontaktu z produktami spozywczymi.

Podczas pietnastosekundowego parzenia surowego jajka wrzatkiem, nie scina sie ani biatko, ani zo6itko
w jego wnetrzu, a ging jedynie bakterie, ktére mogg znajdowac sie na zewnetrznej czesci skorupki jajka.

Dlaczego jajko tonie i wyplywa?

Na przedmiot znajdujagcy sie w jakiejkolwiek cieczy dziatajg dwie sity: sita grawitacji, ktora ciggnie
przedmiot w doét i sita wyporu, ktéra wypycha przedmiot na powierzchnie cieczy. Sita grawitacji zalezy
od gestosci przedmiotu, a sita wyporu — od gestosci cieczy.

Po wilozeniu przedmiotu do cieczy, przedmiot ten opadnie na dno (czyli utonie), jezeli gestosc
przedmiotu jest wieksza niz gestos¢ cieczy. Przedmiot wyptynie natomiast ku powierzchni cieczy, jezeli jego
gestosé jest mniejsza niz gestos¢ cieczy.

Jajko tonie w czystej wodzie, poniewaz ma wiekszg gestos¢ niz woda. To samo jajko wyptywa
ku powierzchni nasyconego roztworu soli w wodzie, bo jajko ma mniejszg gestos¢ niz ten roztwoér. Kiedy do
nasyconego roztworu dolewasz ostroznie czystej wody, woda ta samodzielnie nie miesza sie z wodg stona.
Powstajg dwie warstwy: roztwér na dnie oraz czysta woda u gory (nie mozna zobaczy¢ granicy tych warstw
gotym okiem, bo obie sg przezroczyste). Jajko lokuje sie wtedy w Srodku stoika — ani nie opada na dno, ani nie
wyptywa na powierzchnie czystej wody.



